
- знищення в результаті акту вандалізму, воєнних дій, стихійних лих, 
пожежі або інших причин руйнівного характеру; 

- необхідність відтворення цілісності історичного ансамблю (комплексу); 
- забезпеченість втраченого об'єкту архівною фіксаційною 

документацією, необхідною для відтворення (описи, обміри, проектні та 
виконавчі креслення, гравюри, малюнки, фото, макети). 

Для визначення можливості відтворення об'єкта мінімально необхідний 
набір фіксаційної документації повинен включати: 

- креслення плану і двох фасадів; 
- натурна фотофіксація – три фотографії загального вигляду з різних 

точок і фотографії фрагментів або деталей. 
Фіксаційною документацією не можуть бути натурні фотографії об'єкта 

без креслень. Рішення про достатність документації для відтворення об'єкту 
приймається в кожному конкретному випадку спеціалізованою науковою 
радою. 

Відтворення об'єкта при відсутності архівної документації та натурних 
досліджень на підставі тільки наукової реконструкції не допускається. 

Об'єкт повинен відтворюватися, як правило, на його історичному місці, 
зафіксованому обмірами або збереженими автентичними фрагментами 
фундаментів. Відтворення об'єкта на іншому місці, в разі забудови його 
історичної території, допускається у виняткових випадках. 

У випадку з Одеським кафедральним Спасо-Преображенським собором 
була і фотофіксація, і документація, і обміри, і автентичні фрагменти 
фундаментів. А на місці головного вівтаря видатний одесит, академік 
В.П. Філатов, який передбачав відтворення улюбленого одеситами Собору, 
ініціював і фінансував будівництво фонтану. 

Для фінансового забезпечення відтворення видатних пам'яток історії та 
культури в установленому законодавством порядку залучаються кошти 
державного та місцевих бюджетів, юридичних і фізичних осіб, благодійні 
внески і пожертвування Всеукраїнського фонду відтворення видатних пам'яток 
історико-архітектурної спадщини імені О. Гончара, його відділень та 
представництв. Місцеві державні адміністрації та органи місцевого 
самоврядування можуть знаходити інші джерела фінансування відповідно до 
законодавства України. Відтворення містобудівних комплексів і ансамблів 
проводиться, як правило, за кошти інвесторів. 

21 березня 2007 року Кабінет Міністрів України прийняв постанову від 
№ 543 (543-2007-п) «Про визнання такою, що втратила чинність, постанови 
Кабінету Міністрів України з питань відтворення видатних пам'яток історії та 
культури», пунктом 2 якого дав доручення Міністерству культури і туризму 
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23 квітня 1999 року постановою Кабінету Міністрів України № 700 

Одеський Спасо-Преображенський кафедральний собор на Соборній площі в 
числі інших втрачених унікальних об'єктів було включено до «Програми 
відтворення видатних втрачених пам'яток історії та культури України». 
Різноманітність історико-культурних регіонів України зумовила особливості 
формування Переліку видатних пам'яток історії та культури, які передбачалося 
відтворити. 

Відповідно до Програми, видатною пам'яткою історії та культури міг 
стати об'єкт, який відповідає принаймні одному з таких критеріїв: 

- здійснив значний вплив на розвиток культури, архітектури, 
містобудування, мистецтва впродовж тривалого історичного періоду; 

- був безпосередньо пов'язаний з історичними подіями, розвитком ідей, 
видатними особами, які мали визначальний вплив на хід національної історії, 
розвиток культури і мистецтва; 

- представляв шедевр творчого генія, став етапним твором видатних 
архітекторів чи художників; 

- був унікальним твором зниклої культури чи мистецького стилю. 
Відповідність кожного об'єкта цим критеріям оцінювалася 

спеціалізованими науковими радами і була підставою для включення до 
Програми. Втрачений в 1936 році Одеський кафедральний Спасо-
Преображенський собор в більшій чи меншій мірі відповідав всім цим 
критеріям. 

Критеріями для відтворення видатних втрачених пам'яток історії та 
культури є: 
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2 вересня 1999 року були підведені підсумки цього конкурсу. Журі під 
керівництвом голови Держбуду України В.М. Гусакова (рис. 1) присудило 
перше місце в конкурсі з правом подальшої розробки проекту відтворення 
Собору творчому колективу одеських архітекторів комунального підприємства 
«Одеспроект», очолюваному кандидатом архітектури, доцентом 
В.М. Мещеряковим. 

Другу премію отримав конкурсний проект, виконаний інститутом 
«Укрпроектреставрація» (м. Київ), третю – творча архітектурна майстерня 
«Ю. Лосицький » (м. Київ). 

 

 
 

Рис. 2. Конкурсний проект комунального підприємства «Одеспроект». 
 
Конкурсний проект КП «Одеспроект» (рис. 2) ґрунтувався на зібраних 

нами починаючи з 1991 року історичних матеріалах, а також на розробленій в 
1992-1994 роках проектній документації, але був в значній мірі доопрацьований 
відповідно до умов конкурсу. Проект також передбачав три відхилення від 
історичної будівлі: 

- наявність Нижнього храму, якого не було в зруйнованому Соборі; 
- організація паперті з трьома ступенями з боку західного фасаду, якої 

також не було раніше; 

України та Міністерству регіонального розвитку та будівництва України 
розробити Порядок відтворення визначних об'єктів архітектурно-містобудівної 
спадщини. Такий документ був розроблений і спільним наказом двох 
міністерств від 05.11.2007 № 69/299 введений в дію (зареєстрований в 
Міністерстві юстиції України 27 листопада 2007 за № 1315/14582). 

17 липня 1999 року в Одесі була заснована благодійна організація – 
«Чорноморський Православний фонд», основним завданням якого було 
визначено збір коштів на відтворення Собору. Першим головою правління 
Чорноморського Православного фонду став А.В. Мартиненко. 

На початку вересня 1999 року в управлінні архітектури та містобудування 
Одеського міськвиконкому відбулося засідання журі оголошеного 
розпорядженням Одеського міського голови Р.Б. Боделана всеукраїнського 
відкритого конкурсу на кращий проект відтворення видатного втраченого 
пам'ятника архітектури – Одеського кафедрального Спасо-Преображенського 
собору. 

У конкурсі брали участь: 
- інженер-будівельник М.Б. Богуславський (м. Одеса); 
- інститут «Укрпроектреставрація» (м. Київ); 
- творча архітектурна майстерня «Ю. Лосицький »(м. Київ); 
- комунальне підприємство «Одеспроект» (м. Одеса). 
 

 
 

Рис. 1. Журі всеукраїнського конкурсу на кращий проект Собору. 
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Рис. 1. Журі всеукраїнського конкурсу на кращий проект Собору. 
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Інститут «Укрпроектреставрація», чий проект зайняв друге місце, мав у 
своєму розпорядженні на той момент дуже хорошу наукову базу, так як цей 
інститут був головним спеціалізованим науково-дослідним інститутом України 
в галузі реставрації. Проект інституту «Укрпроектреставрація» передбачав 
будівництво нової будівлі храму на старих фундаментах. Збереження 
автентичних фундаментів дозволяло будівлі нового Собору в майбутньому 
претендувати на статус пам'ятки, але закладало проблему ненадійності, так як 
історичний фундамент був стрічковим, побудованим в різний час на одеських 
просадочних ґрунтах, до того ж ще з нинішнім високим рівнем ґрунтових вод. 
Проект не передбачав жодних змін об'ємно-планувального або архітектурно-
художнього рішень історичної будівлі, за винятком, мабуть, використання 
сучасних систем інженерного обладнання і забезпечення будівлі, хоча в 
конкурсному проекті про це мова не йшла взагалі. 

Ще один колектив, який взяв участь в конкурсі (третя премія), творча 
архітектурна майстерня (ТАМ) Юрія Лосицького при Спілці архітекторів 
України, представив проект, подібний проекту «Укрпроектреставрації», але в 
складі свого проекту представив метод графічної реконструкції, заснований на 
фотограмметрії. Цей метод широко використовується в реставраційній практиці 
багатьох країн. ТАМ Ю. Лосицького раніше була визначена генеральним 
проектувальником відтворення зруйнованого в 1930-ті роки і заново 
збудованого в середині 1990-х років соборного храму на честь Архангела 
Михаїла в стилі українського бароко – одного з найдавніших в Києві – 
Михайлівського Золотоверхого монастиря. 

У підсумковому виступі за результатами конкурсу голова журі, голова 
Державного комітету будівництва, архітектури та житлової політики України 
Володимир Гусаков сказав: «Відтворення Спасо-Преображенського 
кафедрального собору, від якого, по суті, нічого, крім фундаменту, не 
залишилося, Держбуд України розглядає як одну з найважливіших проблем, що 
вимагають високого професіоналізму проектантів, архітекторів і будівельників. 
Є і друге завдання – адаптація цього об'єкту до нових умов. Змінилися 
функціональні вимоги церкви, будівельні конструкції, інженерне забезпечення 
та обладнання. Собор має стати сучасною спорудою. Цим цілям і служив 
оголошений Одеським міським головою конкурс». 

5 вересня 1999 року відбулось урочисте освячення початку будівництва і 
закладка в основу Собору капсули з посланням майбутнім поколінням Одеси і 
мощами Георгія Побідоносця. 29 листопада 1999 року розпорядженням 
Одеського міського голови Р.Б. Боделана було оголошено конкурс на 
виконання будівельно-монтажних робіт першої черги Собору – дзвіниці. 29 
грудня 1999 року оголошено підсумки конкурсу з визначення генерального 

- облаштування порталу з класичним портиком і широкими дверима 
замість існуючого раніше вузького входу в дзвіницю, який після з'єднання 
дзвіниці і церкви став основним входом до храму (рис. 3, 4). 

 

   
Рис. 3. Західний фасад зруйнованого 
храму з вузьким головним входом в 

дзвіницю і Собор 

Рис. 4. Західний фасад відтвореного Собору з 
урочистим порталом 

 
Головною перевагою і в той же час головним недоліком нашого проекту 

було облаштування дворівневого підземного об'єму для розміщення Нижнього 
храму, трапезної, недільної школи, крестілен, підсобних, допоміжних і 
технічних приміщень для систем інженерного обладнання і забезпечення 
функціонування будівлі на відмітках –3.000 та –6.000, відповідно до сучасних 
вимог будівельних норм і правил. 

Недоліком проекту відтворення вважається те, що в нього свідомо 
включені елементи, які не існували у втраченому об'єкті, або зроблені 
відхилення, в тому числі в будівельних конструкціях і матеріалах. Ми в своєму 
обгрунтуванні відхилень від архітектурно-планувального та об'ємно-
просторового рішень історичної будівлі головний упор зробили на те, що якби 
першобудівники Собору мали можливість – вони б внесли такі зміни в ході 
численних реконструкцій. Але це було неможливо технічно без руйнування 
повністю або частково (у випадку з порталом) будівлі Собору. 
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В статье исследована актуальность проведения открытых архитектурных 

конкурсов, на примере воссоздания выдающегося утраченного объекта 
культурного наследия Украины – Одесского кафедрального Спасо-
Преображенского собора. 

Ключевые слова: утраченное культурное наследие, архитектурный 
конкурс, проект воссоздания. 
 

PhD in Architecture, Associate Professor Meshcheriakov Volodymyr, ,  
Laureate of the State Prize of Ukraine in Architecture.  

M-STUDIO Creative Architecture, chief, Odessa, Ukraine.  
 

UKRAINIAN BEST PROJECT COMPETITION OF THE RE-CREATING  
OF THE TRANSFIGURATION CATHEDRAL IN ODESSA. 

 
This article is about the topicality of the conducting of an open architectural 

contest on the example of the re-creating of an outstanding lost object of cultural 
heritage of Ukraine – Transfiguration Cathedral in Odessa. 

Keywords: lost cultural heritage, architectural contest, project of re-creation. 

підрядника на будівельно-монтажні роботи. За підсумками конкурсу 
генеральним підрядником було визначено відкрите акціонерне товариство 
«Стікон» (директор Л.Я. Крючков). 

У 2000-2010 роках будівлю Собору було відтворено відповідно до 
проектної документації, розробленої у 1992-2005 роках КП «Одеспроект» та 
ТАМ «М-Студіо» (рис. 5). 
 

 
 

Рис. 5. Відтворений Одеський кафедральний Спасо-Преображенський собор 
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